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№ 112
от 17 августа 2020г.
Председателям территориальных, 
вузовских, первичных организаций Профсоюза
Уважаемые председатели организаций Профсоюза!
2020 год - юбилейный для всех профсоюзов России - 115-летие профсоюзного движения страны, 30-летие Общероссийского Профсоюза образования, 30-летие Федерации независимых профсоюзов России и Федерации профсоюзов Республики Татарстан.

В связи с этим Центральный совет нашего Профсоюза объявил Всероссийскую акцию «Марш солидарности», посвященную этим юбилейным событиям.

Цель Марша – популяризация идей, ценностей и возможностей Профсоюза, демонстрация широкой общественности единства Профсоюза и причастности работников и обучающихся системы образования к одному из крупнейших профсоюзов в мире.

Предлагается провести единые по всей стране мероприятия с единой символикой «30 лет вместе».

Сроки проведения Всероссийской акции с 27 марта по 27 сентября 2020 года.

Мы надеемся, что члены Профсоюза нашей республиканской организации примут активное участие во всех мероприятиях Марша солидарности.

Подробная информация об условиях и участии размещена на главном портале Рескома. 

Традиционно в сентябре в республиканской организации проводится «Профсоюзная неделя» в связи с Днем профсоюзов Республики Татарстан. Предлагаем ее провести и в этом юбилейном для профсоюзов году с 23 по 30 сентября с единой символикой «30 лет вместе».
Профсоюзная неделя включает в себя профсоюзные уроки «С Профсоюзом по жизни» образовательных организациях, на которых красочно, интересно и творчески будут представлены основные ценности Профсоюза.

В мероприятия «недели» рекомендуется включать акции «Нас объединяет книга», «Профсоюзная открытка», флешмобы «Мы вместе», профсоюзные спортивные конкурсы, интеллектуальные игры и праздничные мероприятия (концерты, выступления профсоюзных агитбригад, живые журналы и др. …), выставки достижений профсоюзных организаций, фотовыставки ярких событий профсоюзной жизни, встречи с профсоюзными лидерами и ветеранами профдвижения, торжественный прием в Профсоюз и многое другое.

Завершится проведение «недели» республиканским Форумом председателей первичных профсоюзных организаций.

Предлагаем примерную программу юбилейных профсоюзных мероприятий:
1-й день – 23 сентября

1. «Сильная первичка – сильный Профсоюз!»

Прием заявлений о вступлении в Профсоюз, торжественное вручение профсоюзных билетов, ознакомление членов Профсоюза с планами и деятельностью профсоюзного комитета. Вручение профсоюзных открыток.

2-й день (24 сентября) – День профсоюзов РТ

Профсоюзные уроки для старшеклассников «С Профсоюзом по жизни!» по истории профсоюзного движения и роли профсоюзов в современной жизни (используя разработки уроков 2017-2019гг.), подготовка роликов.
3-й день – 25 сентября

«Загрузись по полной!».

День профсоюзной информации (ознакомление с последними номерами газет «Мой Профсоюз» и «Новое слово», своими изданиями, материалами сайтов ЦС Профсоюза, Рескома, документами вышестоящих профорганов, педагогической прессой и др.).
4-й день – 26 сентября

«Грани сотрудничества», «Есть Профсоюз – есть коллективный договор!».

Ознакомление членов Профсоюза и всех работников с коллективными договорами образовательных организаций.

Проведение «круглых столов», собраний; обсуждение совместной деятельности профкома и руководителя образовательной организации, встречи профактива с ветеранами профсоюзного движения.

5-й день – 27 сентября

«Зарядись энергией Профсоюза!». 

Проведение конкурсов, соревнований, флешмобов «Мы вместе!», других спортивно-оздоровительных мероприятий (кросс, марафон).

6-й день – 28 сентября

«Профсоюзный помощник».

Оказание помощи, например, в подготовке документов для назначения пенсии по выслуге лет или пенсии по старости, подготовке документов к аттестации, к награждению и т.д.     
7-й день – подведение итогов профсоюзной недели.

«Ты нужен Профсоюзу – Профсоюз нужен тебе!».

Прием по личным вопросам председателем и членами профкома, проведение заседаний профкома, профсоюзных собраний с единой повесткой дня «30 лет Общероссийскому Профсоюзу образования».

На уровне территориальных, вузовских, первичных организаций Профсоюза рекомендуется проведение «Дня открытых дверей», где в неформальной обстановке можно будет пообщаться со специалистами аппаратов профсоюзных организаций, членами профкомов и всем вместе отпраздновать день рождения Профсоюза.

Напоминаем о необходимости широкого освещения всех мероприятий «Марша солидарности» на информационных ресурсах организаций Профсоюза и в социальном медиапространстве.

Информация о ходе акции будет публиковаться на сайте Профсоюза, республиканского комитета, а также на сайтах организаций Профсоюза.
Итоги этой республиканской акции будут проведены на заседании президиума Рескома в октябре этого года.

От вашей инициативы и активности зависит успех нашей совместной профсоюзной работы!
	    Председатель Рескома Профсоюза
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	  Ю.П. Прохоров


