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УВОЛЬНЕНИЕ РАБОТНИКА 
ПО СОБСТВЕННОМУ ЖЕЛАНИЮ
   Увольнение по собственному желанию остается самым популярным основанием для расторжения взаимоотношений между наемным гражданином и нанимателем. Заставить работать человека насильно мы не можем, следовательно, у всех работников есть возможность представить заявление на уход по своей инициативе. Как и любое увольнение, увольнение по собственному желанию имеет особый порядок и правила.
С первого взгляда увольнение по собственному желанию  не требует проведения комплекса сложных мероприятий, как например, сокращение. Но, так или иначе, существуют несколько нюансов, которые стоит учитывать.  Статья 80 ТК РФ разрешает работнику покинуть организацию по собственной инициативе. При этом увольняющийся обязан оповестить нанимателя не менее чем за 2 недели и в письменном виде. Поэтому первым этапом будет написание заявления, оно предоставляется в свободном виде. Однако никто не запретит работнику написать заявление на увольнение по собственному желанию   за семнадцать дней или за полтора месяца до даты освобождения от занимаемой должности.
  При увольнении работника по собственному желанию часто возникают вопросы:

- «С какого дня считать двухнедельный срок, прописанный законодательством?»;

-« Если работник увольняется по собственному желанию, в 2  недели входят 14 календарных дней, либо в этот срок включаются и выходные дни и праздники?»;
- «Работодатель может потребовать отработать в данном случае и выходные и праздничные дни?»
  В силу части  1 статьи  80 ТК РФ работник может уволиться, предупредив работодателя письменно, в срок не менее чем за 2 недели. Исчисление срока 2 недели перед увольнением начинается на следующий день после того, как руководитель уведомлен письменно об увольнении (т.е. Трудовым кодексом РФ четко определено как считать увольнение с отработкой). Вместе с тем, в ТК РФ не регламентировано, что работник должен отработать 14 календарных дней после уведомления работодателя, т.е. в двухнедельный срок перед увольнением включаются и выходные дни.
Кроме того, основным законом о труде не определено, как считать праздники при увольнении с отработкой в 2 недели, поэтому, если на указанные 2 недели выпадают праздничные дни, то они тоже входят в 2 недели, которые работник отрабатывает перед своим увольнением. Фактически, двухнедельный срок законодатель предоставил работодателю, чтобы он имел возможность за указанный период найти нового сотрудника, поэтому закон не запрещает увольняемому взять на 2 недели отпуск за свой счет.
  Срок предупреждения предназначен не для того, чтобы работник выполнил годовой план за оставшиеся недели. Это время дается организации для того чтобы подобрать нового работника на замену. Задержка увольняющегося сотрудника при отсутствии нового не правомерна. В период  срока предупреждения работник может забрать заявление, то есть попросту передумать увольняться. Изменение сроков оповещения может быть по следующим причинам:   руководитель готов сократить срок отработки или отменить ее вовсе; сотрудник решил уйти в период испытания.
 Срок оповещения сокращается до 3-х дней в следующих случаях:

- при уходе руководителя предприятия - срок расширяется до одного месяца;
- при призыве в армию и при зачислении на очное обучение – отработка отменяется (необходимо предоставить подтверждающие документы);
- при зафиксированном нарушении нанимателем трудовых прав работника  – отработка отменяется (такие нарушения должны быть зафиксированы трудовой инспекцией, прокуратурой или другими уполномоченными органами);
- убытие на новое место службы супруга – отработка не требуется; 
-при  выходе на пенсию  отрабатывать  работника  руководитель  также не может.
Однако необходимо знать, что по этой причине уволиться работник может всего один раз в жизни. Если в организации трудится работающий пенсионер, стоит проверить наличие подобной записи в трудовой книжке. Если увольнение в связи с выходом на пенсию в записях присутствует, то уволить по такой причине второй раз  не имеем права и соответственно не обязаны  увольнять без отработки. По договоренности между сторонами в случае изменения срока оповещения, работнику следует переписать заявление и указать оговоренную дату увольнения. Если в заявлении сотрудник вообще не указывает дату прекращения договора, то отсчет срока отработки необходимо вести со следующего дня после дня приема заявления. В трудовом кодексе не прописано условие о том, что в срок предупреждения работник должен обязательно находиться на работе. Он может болеть или отдыхать в отпуске. В последний день предупреждения издается  приказ об  увольнении, оформляется личная карточка  и делается запись в трудовую книжку. В последний день работы работнику  выдаются все заработанные деньги, и передаются все положенные документы.
 В заявлении на увольнение по собственному желанию  должно быть четко прописано основание, по которому сотрудник хочет расторгнуть договор. Формулировки по типу: «слагаю с себя полномочия» или «прошу отпустить меня на свободу» будут неверными, и могут трактоваться по-разному. При возникновении конфликтной ситуации сотрудник может заявить, что он просил отпустить его в отпуск или перевести на другую работу. И увольнение будет признано несостоявшимся. В заявлении должно быть точно прописано: «Прошу уволить меня…». Указывать причину увольнения законодательство не обязывает сотрудника. Однако это будет не лишним, если причина уважительная и работник не хотел бы отрабатывать положенный срок. Человеческие отношения никто не отменял, и возможно наниматель пойдет навстречу работнику. Заявление пишется от руки или в машинописном виде. Важным реквизитом заявления является дата, которой сотрудник хочет быть уволен. Важно в формулировке правильно указать дату, упустив предлог «с». Формулировка «уволить с 16.01.2017» является некорректной, так как предлог «с» подразумевает протяженность во времени, и не называет конкретной желаемой даты увольнения. Поэтому правильней использовать фразу «уволить 16.01.2017».После самого текста сотрудник расписывается, и проставляет дату написания заявления.  

  Многие руководители любят ставить свою визу на заявлениях. Важно знать, что визировать руководитель может только весь документ целиком, поэтому проставление каких-то уточнений в визе не допускается, так как нарушается сам принцип «собственное желание». Поэтому если наниматель хочет внести дополнения или изменения к документу, то изменения проводятся по договоренности сторон с оформлением соответствующих соглашений или можно попросить работника переписать уточняющее заявление. Если сотрудник полагает, что администрация будет препятствовать его увольнению, правильнее будет написать два заявление и попросить ответственное лицо расписаться в получении на экземпляре работника. Либо в еще более сложном случае, когда работодатель категорически отказывается принимать заявление,  можно направить его по почте с описью вложения и уведомлением о вручении. Нужно помнить, что в этом случае двухнедельный срок начинает свой отсчет, только с момента вручения нанимателю письма. Поэтому исчисляя дату увольнения, следует прибавить количество дней пересылки письма. Иначе работодатель имеет право попросить сотрудника предоставить заявление с соблюдением норм статьи 80 ТК РФ и все необходимо будет начинать сначала. Также в заявлении может быть прописана и другая информация. Например, если работник хочет сначала отгулять неиспользованный отпуск.  
  Предоставление отпуска с последующим увольнением по собственному желанию  работнику  может быть отказано, так как это является правом, а не обязанностью организации. Работник может взять как все накопившиеся отпуска, так и их часть. Для предоставления такого отпуска сотруднику необходимо написать заявление. Отпуск с последующим увольнением по собственному желанию   оформляется двумя приказами: форма Т-6 «Приказ о предоставлении отпуска»; форма Т-8 «Приказ о прекращении трудового договора».
 Сотруднику стоит учесть, что при таком способе увольнения он уже не сможет передумать после начала отпуска. Днем освобождения рабочего места будет последний день отпуска. А трудовую книжку  и финальный расчет работнику перечисляется в последний день работы, то есть до начала отпуска.
После окончания отпуска сотрудник может не выйти на работу в двух случаях.

Первая ситуация – сотрудник написал заявление об увольнении во время отпуска. В этом случае действуют общие правила увольнения по собственному желанию, поэтому останавливаться на нем не будем.

Вторая ситуация – сотрудник написал заявление об отпуске с последующим увольнением, а работодатель согласился его предоставить. День увольнения – последний день отпуска.

  По своей инициатива работник имеет право  расторгнуть трудовые отношения и в период нахождения на больничном.. При этом время нахождения на больничном будет засчитано  в срок извещения  работодателя  об увольнении. Такое увольнение закон запрещает только по инициативе  нанимателя. Если на дату увольнения выпадает период, когда человек болеет, то уволить сотрудника надо в день указанный  работником, если он такое заявление не отозвал. Изменять дату расторжения договора наниматель не имеет права. Пособие перечисляется работнику не позднее десяти дней со дня его предоставления, а расчет выплачивается в день увольнения.
 Если сотрудник не может явиться за трудовой книжкой,  в день, оговоренный в заявлении, то работодателю необходимо направить в его адрес письмо с просьбой забрать трудовую книжку или дать  письменное согласие выслать ее по почте. Это действие помогает организации снять с себя ответственность за задержку трудовой книжки.  
   В то же время при расторжении трудового договора по собственному желанию закон устанавливает для работника дополнительные гарантии, направленные на защиту его прав. Согласно части  4 статьи 80 Трудового кодекса РФ заявление об увольнении может быть отозвано работником в любой момент до истечения срока предупреждения об увольнении.  Работник может забрать свое заявление до того момента, пока действует его трудовой договор, а значит, и в день увольнения.







