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Музыкально-литературный вечер
 в "Салоне на Петербургской"
 В музее  им.В.Пасхалова детской школы искусств им. М.А.Балакирева состоялся  очередной музыкально-литературный вечер из двух отделений для ветеранов – педагогов Вахитовского района.
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 Интерьер музея - гостиная городского дома конца XIX -начала XX столетия располагал присутствовавших к восприятию домашнего музыцирования.

Первое отделение - музыкально-литературная композиция «Музы прошлых времён» была подготовлена Г.М. Гильмутдиновой, сотрудницей одной из библиотек г. Казани, и посвящена «музам» А.С. Пушкина, судьбы которых были связаны с нашим городом, Казанью. В исполнении преподавателей ДШИ З.Р. Валиуллина и С.М. Бугровой прозвучали романсы на стихи А.С.Пушкина.

  Второе отделение – «Песни для души». Со своим творчеством зрителей познакомил казанский поэт и музыкант Евгений Скрябин. Скрябин обладает отличной техникой игры на гитаре. Своим творчеством Евгений Семёнович утверждает вечные идеалы красоты, добра и гуманизма. Он обладает своей интонацией, властно убеждающей слушателей в непреходящем значении таких понятий, как благородство, чистота и духовность .Его стихи и песни - о жизни, о семье, о взаимоотношениях «отцов и детей», оказались очень близки всем присутствовавшим.

Музыкотерапия в музыкально-литературной гостиной на Вишневского
   В Центральной библиотеке на  Вишневского состоялось очередное заседание  участников литературно-музыкального салона ветеранов - педагогов Вахитовского и Приволжского районов. Для них музыкальный коллектив «Татьяна Гордеева и Jooof квартет» Казанского университета культуры и искусств представил экспериментальную программу «Музыкотерапия» с использованием необычного музыкального инструмента – ГЛЮКОФОНА.

 Преподаватели КГУКИ Татьяна и Дмитрий Гордеевы рассказали, каким образом различные звуки и мелодии воздействуют на здоровье человека. Где бы мы не находились, нас постоянно сопровождают музыкальные ритмы. Воздействие музыки на организм человека может быть успокаивающим, расслабляющим, подымающим тонус жизни и раздражающим. Наш организм живо откликается на вибрационную частоту музыки потому, что тоже является музыкальным инструментом: каждая клеточка нашего тела имеет свою вибрацию. Если их озвучить, получаются настоящие мелодии.

 Одни педагоги играли на глюкофоне, инструменте напоминающем колокол, другие в это время рисовали образы, возникшие при звуках инструмента. В конце занятия Татьяна Юрьевна анализировала рисунки. «Музыкальная импровизация на глюкофоне способствует развитию правого полушария мозга, стимулирует творческие способности человека» - объяснили организаторы проекта.  
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Учебные мероприятия в рамках месячника по охране труда
   В рамках реализации плана мероприятий  месячника, посвященного Всемирному Дню охраны труда в школе №42 (директор С.Е.Насыбуллина, председатель профкома Н.В.Бельская) состоялись учебно-тренировочные мероприятия по  эвакуации,  в которых приняли  участие все члены коллектива.

 Был организован  эвакуационный сборный пункт,  работников обучили правилам поведения при сигналах тревоги, напомнили об ответственности каждого за соблюдение установленных инструкций.
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Уполномоченные по охране труда прошли обучение в Зональном профсоюзном Центре
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Уполномоченные по охране труда Вахитовского (члены профсоюза ИРО РТ и СОШ№98) и Приволжского (члены профсоюза СОШ№10 и гимназии №52) прошли  обучение на курсах, 
организованных учебно-исследовательском центре профсоюзов РТ по инициативе республиканского комитета профсоюза работников образования и науки. Слушатели изучали законодательство о труде, нормативные акты по охране труда, учились оказывать первую доврачебную помощь пострадавшим на производстве. В завершении курса участники сдали экзамен.

 Уполномоченный по охране труда В.Н.Поляков прошел стажировку при проверке  учреждений Авиастроительного и Ново-Савиновского районов уполномоченным по охране труда рескома профсоюза М.Е.Алексановым.

Идеология социального партнерства 
в области охраны труда
   Совещание руководителей общеобразовательных организаций и учреждений дополнительного образования состоялось сегодня  в актовом зале Администрации Вахитовского и Приволжского районов. Один из обсуждаемых вопросов касался охраны труда в образовательной организации. 

  Председатель РК профсоюза Г.А.Шарипова напомнила основные нормативно-законодательные акты по охране труда, обозначила тему Всемирного дня охраны труда 2018 года " Охрана труда: молодые работники особенно уязвимы",  отметила  организации, которые в феврале успешно провели первые занятия по охране труда с работниками согласно годовому плану работы "2018 год-Год охраны труда в Профсоюзе".  
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