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В качестве подарка ко Дню охраны труда-методические рекомендации
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  Объективно  оценивая важность охраны труда в образовательных организациях, создания СУОТ  (система управления охраной труда), соблюдения действующего трудового  законодательства и предоставления льгот работникам,  райкомом подготовлены методические рекомендации по охране труда женщин и молодых работников "Охрана труда женщин и молодых работников.

 Содержание составлено с учетом наиболее часто задаваемых вопросов и охватывает все стороны социальных льгот и гарантий,  предоставляемых согласно нормативно-правовых актов и законов. Книга адресована руководителям и профкомам образовательных организаций.

День охраны труда в гимназии №96
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 В гимназии №96  26 апреля были организованы  мероприятия, посвященные Всемирному  Дню  охраны труда. 
  В этот день на уроках обучающимся рассказали о значении охраны труда, уполномоченный по охране труда совместно с заместителем директора по АХЧ провели  плановую проверку  столовой, физкультурного зала и спортивных площадок, обновили средства индивидуальной защиты технических работников.

  В завершение директор гимназии С.А.Бузюкин и председатель профкома Л.Р.Нуриева провели совещание работников  по теме: " Охрана труда как один из важных факторов создания безопасных условий труда".

Подвели итоги конкурса и обозначили задачи охраны труда
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 В   МАДОУ "Детский сад №358"  26 апреля состоялось профсоюзное  собрание, посвященное Всемирному дню охраны труда, где уполномоченный по охране труда от профсоюза  Р.Р.Галиева и руководитель  детского сада  Д.Р.Рахманова напомнили сотрудникам о  целях и задачах охраны труда, правилах безопасности на рабочих местах, о действиях в случае пожара, провели инструктаж.

 В завершение  подвели  итоги конкурса на лучший постер-стенгазету среди работников, который был объявлен 19 апреля.1 место завоевала   Залалетдинова Э.А.; 2 место - Шакирова Л.А.;3 место - Старостина Р.Р.. Также были отмечены работы Зайнуллиной Т.Ф., Рахимовой Л.Ф., Каргиной Н.П., Исмагиловой А.Р.

 Всех участников и победителей конкурса   наградили   дипломами и сладкими подарками.

Спектакль для всех участников образовательного процесса
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 В СОШ№100 директор Р.Д.Абдуллина и председатель профкома Л.С.Князева  решили ко Дню охраны труда поставить спектакль, так как считают, что охрана труда и безопасность  вопросы очень серьезные и касаются всех участников образовательного процесса: воспитанников, обучающихся, сотрудников, родителей.

  Составили сценарий, распределили роли, сшили костюмы  и 26 апреля состоялась премьера. Героями спектакля стали сказочные персонажи Г.Тукая, так как в этот день еще в школе отмечался день рождения поэта.
Мир! Труд! Май!
 Активное участие в первомайском митинге Профсоюзов приняли более 200 членов профсоюза образовательных организаций Вахитовского и Приволжского районов. Многие пришли выразить свою гражданскую позицию вместе с членами семьи.
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Уполномоченные по охране труда
 сели за парту
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   В рамках реализации плана мероприятий, посвященных Году охраны труда в Профсоюзе  57 уполномоченных по охране труда образовательных организаций Вахитовского и Приволжского районов с 3 по 11 мая   прошли обучение к обучению на базе учебного Центра  ФП РТ. 
  В программе обучения новые законодательные акты, актуальные проблемы по организации СУОТ и проведение СОУТ. Особое внимание будет уделяться роли Профсоюза в контроле за состоянием охраны труда в организации и непосредственных обязанностях  и ответственности уполномоченных по охране труда.
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ФАКТЫ…СОБЫТИЯ…ЛЮДИ…


























 








