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Новая первичка -Совет ветеранов Вахитовского и Приволжского районов

 Новая первичка создана  в структуре территориальной профсоюзной организации Вахитовского и Приволжского районов -первичная профсоюзная организация  Совет неработающих педагогов-ветеранов Вахитовского и Приволжского районов.
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   Уже много лет все мероприятия ветеранов  двух районов  проходят  в  дружеской  и  творческой  атмосфере. Они  вместе встречаются в Центральной библиотеке в музыкально-литературной гостиной, посещают выставки и концерты, поздравляют юбиляров, проводят уроки Мужества и многое другое. Это не мешает им реализовывать  другие  районные проекты и сохранять индивидуальные традиции  каждого района в отдельности.

  Новые профсоюзные билеты  вручили активу Совета  на очередном совместном заседании Совета. 
День защитника Отечества
 в гимназии №6 
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 Творческий коллектив гимназии №6 можно назвать  большой театральной труппой, так как все они участники  школьного  театра. Любой праздник - это новый   яркий спектакль.

 К поздравлению  коллег-мужчин  с     Днем защитника Отечества   готовились, как всегда, тщательно и заранее. Сценарий написали, конечно, шуточный, но добрый и красивый!

 Выступление женской половины коллектива стало главным подарком для мужчин, а добрые пожелания от директора О.Н.Баклашовой и председателя профкома Т.А.Николаевой  подтверждением  искреннего уважения и признательности заслуг каждого!

Использование мыслительных карт Тони Бьюзена в работе по охране труда
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  Председатель профкома ЦДТ "Олимп" Р.Р.Хабибуллин  подошел к организации профсоюзного собрания с единой повесткой дня "Охрана труда в Образовательной организации", рекомендованного РК профсоюза творчески и профессионально.   С целью  повышения уровня знаний коллектива по охране труда  он решил  использовать  научно-методические и практические основы   метода мыслительных карт Тони Бьюзена.
 Основная идея метода в том, что мы мыслим не прямолинейно. В нашей голове одновременно «думается» множество мыслей, каждая из которых непрерывно уходит в сторону, разветвляется или пересекается с другими. При столкновении разных мыслей, порождаются новые. Английский психолог Тони Бьюзен создал метод, объединяющий характеристики восприятия и переработки информации, свойственные двум полушариям головного мозга.
Право на безопасный труд
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 В рамках  профсоюзного собрания по теме: "Охрана труда в образовательной организации"  председатель профкома Городского Дворца им.А.Алиша В.П.Павлова познакомила членов профсоюза с их правами, обязанностями  по охране труда, рассказала об ответственности соблюдения инструкций по охране труда.

Директор Е.Ю.Габитова познакомила с планами развития учреждения, в рамках которого планируется значительно улучшить условия труда работников.

   Как отметили  члены коллектива, тема собрания была очень важной,  узнали много нужной и полезной информации.

Охрана труда в рамках социального партнерства
  Учитывая важность  соблюдения действующего законодательства по охране труда в детском саду, к профсоюзному собранию по заданной РК профсоюза теме, администрация  ДОО№32 (заведующий М.М.  Гибазова) и профком (председатель С.В.Соломина) готовились  с большой ответственностью. 
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 Миляуша Миннахматовна  отметила  ответственность каждого за личную охрану труда, соблюдение инструкций на рабочем месте, о проведении СОУТ и создании системы управления  охраной труда в детском саду. 

  Светлана Викторовна  рассказала о том, что 2018 год объявлен Годом охраны труда в Профсоюзе, о плановых мероприятиях и конкурсах.
Охрана труда- забота твоя

   Под  таким девизом прошло профсоюзное собрание по охране труда в детском саду №255. Профком (председатель С.В. Порфильева) и администрация (заведующий Е.В.Балясова)  главной целью собрания, которое они провели в форме обучающего семинара-практикума, поставили:  "Улучшить организационную работу по предупреждению нарушений правил и норм по охране труда и предупреждению производственного травматизма".

   По  программе семинара   сотрудникам была показана презентация об опасности электрического тока,  неправильного использования дезинфицирующих  и моющих  средств, приема лекарственных препаратов без назначения врача; проведено обучение  пользования огнетушителем; медсестра подробно рассказала и продемонстрировала оказание первой помощи  при ушибах, переломах, различных приступах.

  Все сотрудники отметили важность привлечения внимания к охране труда и поблагодарили за интересный семинар и полезные знания.




ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ (МЕСТНАЯ) ПРОФСОЮЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТНИКОВ ОБРАЗОВАНИЯ 


ВАХИТОВСКОГО И  ПРИВОЛЖСКОГО РАЙОНОВ   ГОРОДА  КАЗАНИ


ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ №6 (февраль 2018 г.)


ФАКТЫ…СОБЫТИЯ…ЛЮДИ…


























 








