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В центре внимания- охрана труда женщин и молодых работников
  В СОШ№14 состоялось профсоюзное собрание по теме "Всемирный день охраны труда как привлечение внимания к охране труда женщин и молодых работников". 
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  Председатель профкома Л.Ф.Мисюрова и уполномоченное лицо профсоюза Л.В. Федорова подготовили презентацию с аналитическими данными, рассказали о целях и задачах  проведения  традиционного Дня охраны труда,  подробно остановились на защите прав и интересов молодых работников и женщин.

 Директор школы О.Ю.Резенкова  поблагодарила профком за постоянную совместную работу.
"Я выбираю Жизнь!
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 Под таким девизом состоялось профсоюзное собрание в СОШ№10.
 О важности охраны труда в организации, об ответственности администрации и работников за безопасность, о заботе о своем здоровье рассказала членам коллектива председатель профкома Г.И.Залалова на профсоюзном собрании.
11163 рубля новый региональный МРОТ с 1 мая 2018 года в Татарстане
  МРОТ с 1 мая 2018 года в Татарстане равен базовому значению по стране. Руководствоваться им обязаны все работодатели региона. Если зарплаты работников в Татарии окажутся ниже, то работодателю грозит штраф до 50 000 рублей.

   Республика Татарстан относится к числу тех регионов, которые сами устанавливают МРОТ наряду с его федеральным значением. В 2018 году действует трехстороннее соглашение о минимальной заработной плате от 18.01.2018 № 876-с. Министерство труда, занятости и социальной защиты региона предлагает всем работодателям присоединиться к Закону о МРОТ с 1 мая 2018 года в Татарстане.

   По трехстороннему соглашению минимальный уровень заработной платы различается для организаций бюджетного и внебюджетного сектора экономики. Бюджетные компании должны платить сотрудникам зарплату не ниже федерального значения. С 1 мая 2018 года оно составляет 11 163 руб. (федеральный закон от 07.03.2018 № 41-ФЗ). По сравнению с январем минималка выросла на 1674 руб. (11 163 руб. – 9489 руб.).

Поздравляем участников ВОВ и тружеников тыла
 Стартовала ежегодная акция "Поклонимся великим тем годам..", направленная на поздравление  работников образовательных организаций - участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла с Днем Победы.
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 Для  11 ветеранов и 270 тружеников тыла  РК профсоюза  подготовил поздравительные открытки с добрыми пожеланиями  здоровья и набор элитного чая. Молодые педагоги поздравляют на дому тех, кто не может прийти на мероприятия в организацию, а для остальных - проводятся концерты, праздничные линейки, фуршеты, спектакли.

Наши ветераны участвуют и в районных и городских праздничных мероприятиях.

В одном строю!
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 Более 7000 работников и обучающихся  образовательных организаций  Вахитовского и Приволжского районов приняли участие 9 мая  в акции "Бессмертный полк".

  Многие пришли  по зову сердца вместе со своими детьми,  членами семьи и друзьями. Каждый  не только принес портрет своего  семейного Героя, но и старался рассказать об  его участии в Великой Отечественной войне. Необыкновенная атмосфера единения и сплоченности  царила во время шествия колонны  до площади Тысячелетия. 

  Акция "Бессмертный полк" Стала достойной кульминацией  всех мероприятий, посвященных Великому Дню Победы!
 К этой дате РК профсоюза подвел итоги конкурса «Мой герой». Более 100 членов профсоюза написали трогательные истории о своих родных,  участниках Великой Отечественной войны. Принято решение издать брошюру  с воспоминаниями  к 22 июня.
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Не только за свою страну солдаты гибли в ту войну, а чтобы люди всей земли Спокойно ночью спать могли.
  В парке им. Кирова состоялось праздничное мероприятие, посвященное Великой Победе для ветеранов Вахитовского и Приволжского районов . Организаторы: Администрация районов, отдел социальной защиты, отдел образования, РК профсоюза, Совет ветеранов Вахитовского и Приволжского районов.

 Для участников-ветеранов  обучающиеся школ подготовили праздничный концерт, выставку рисунков и поделок, работала полевая кухня,  а в заключение, как и положено, были  танцы и песни военных лет.  
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Профсоюзный урок в СОШ№13
Очередной профсоюзный урок прошел в школе №13, который провел заместитель председателя Федерации Профсоюзов Татарстана М.Р.Гафаров.

  В увлекательной форме, с конкретными примерами жизненных ситуаций Марат Рустемович  рассказал старшеклассникам о целях и задачах Профсоюза, о преимуществах и гарантиях безопасного труда для членов профсоюза.




ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ (МЕСТНАЯ) ПРОФСОЮЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТНИКОВ ОБРАЗОВАНИЯ 


ВАХИТОВСКОГО И  ПРИВОЛЖСКОГО РАЙОНОВ   ГОРОДА  КАЗАНИ


ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ №15 (май 2018 г.)


ФАКТЫ…СОБЫТИЯ…ЛЮДИ…


























 








