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Встреча Детства с Мудростью
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 Традиционно в мае коллектив воспитанников и сотрудников приглашает в гости членов Совета ветеранов Вахитовского района в рамках реализации проекта " Мудрость-Детству.Детство-Мудрости", что стало возможно, благодаря активному социальному сотрудничеству заведующего детским садом А.Р.Хафизовой и председателя профкома М.Н.Горшковой.

  Трогательно и интересно проходят такие встречи, взаимно обогащая всех участников. Последняя встреча друзей состоялась  14 мая. Коллектив детского сада подготовил праздничную концертную программу, а  ветераны рассказали о годах войны,  о своем военном детстве, а участник ВОВ Камиль  Хусаинович Тукаев прочитал свои стихи, посвященные этим страшным годам. В заключение все вместе  спели "Солнечный круг". 
Выбирали достойных!
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   На базе СОШ№10 состоялись открытые муниципальные  слушания претендентов на республиканский грант "Наш новый учитель" 2015, 2016, 2017 гг.

    Комиссия в составе методистов УМС ИМО, руководителей РМО учителей-предметников под руководством заведующей УМС ИМО  В.С.Павловой, председателя РК профсоюза  Г.А.Шариповой  заслушала отчеты о результатах работы Грантополучателей 2015, 2016гг, а также индивидуальные творческие проекты Грантополучателей 2017г.  Всего защитили свои проекты 70 молодых педагогов из гимназий №№3, 6, 16,40,139,96,27,21,19,18; лицеев №№35,78,116,83,  лицея им.Н.И.Лобачевского КФУ; СОШ№№ 10,12,24,41,42,51,69, 80,82,127,129,114,  98,136.
Обучались, обучали, отдыхали...
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  Республиканский комитет профсоюза работников образования продолжает замечательную традицию – проводить в завершении учебного года слет победителей конкурсов профессионального мастерства.

С 14 по 16 мая 150 лучших учителей, воспитателей, директоров образовательных организаций, работников дополнительного образования, ветеранов-педагогов отправились в трехдневный круиз по Волге на теплоходе «Федор Панферов» по маршруту Казань – Чебоксары - Нижний Новгород – Казань.

Под руководством республиканского клуба «Учитель года» на борту теплохода прошли мастер-классы, тренинги, педагоги обменялись опытом.  
  Наши педагоги, участники конкурса "Учитель года-2018" приняли участие в круизе.
Охрану труда обсудили на пленуме республиканского комитета Профсоюза
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18 мая в казанском Дворце труда состоялся пленум республиканской профсоюзной организации работников образования, посвященный охране труда. Речь шла о совместной работе профсоюзных организаций и органов управления системой образования РТ по защите прав работников на здоровые и безопасные условия труда.

  О том, как обстоят дела с охраной труда в образовательных учреждениях Татарстана рассказал главный технический инспектор труда республиканского комитета профсоюза работников образования Михаил Алексанов. Работу Министерства образования и науки РТ в этом направлении представил замминистра Азат Шарапов.

 Еще одним важным вопросом для обсуждения на пленуме стало исполнение бюджета республиканской организации профсоюза работников образования в прошлом году, который представила главный бухгалтер Рескома Людмила Шакирзянова. Члены пленума утвердили его и определили финансовые приоритеты на 2018 год.

Председатель республиканского комитета профсоюза работников образования и науки Юрий Прохоров рассказал присутствующим и об изменениях в оплате труда работников образования, которые ожидаются в сентябре.

 В работе пленума приняли участие председатель РК профсоюза Г.А.Шарипова и зам.председателя Н.Г.Васюхина.

Пионерский сбор в СОШ№68
  Традиционная пионерская линейка, посвященная 96-летней годовщине со дня основания пионерской организации,  состоялась в школе №68. Организаторами праздника стали РК профсоюза Вахитовского и Приволжского районов и коллектив школы.

  На этот праздник пришли  ветераны педагогического труда, активисты пионерского движения, которые в начале своей трудовой деятельности работали пионерскими вожатыми. 

 Гости сразу же окунались в праздничную атмосферу: музыка, пионерские песни, радостные объятия, давно не видевшихся, ветеранов!
 Мероприятие стартовало с  проведения торжественной линейки. Право поднять флаг делегировали Политовой Валерии Вячеславовне, профессору КФУ, научному руководителю  Центра детского творчества Вахитовского района.

 Затем гостей пригласили в музей Пионерии, созданный в школе в 2014 году. Музей уникален по своему содержанию и является единственным в  Казани. 

В завершение праздника пели пионерские песни, смотрели концерт, подготовленный силами учащихся и педагогов школы, общались за чашкой чая.




ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ (МЕСТНАЯ) ПРОФСОЮЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТНИКОВ ОБРАЗОВАНИЯ 


ВАХИТОВСКОГО И  ПРИВОЛЖСКОГО РАЙОНОВ   ГОРОДА  КАЗАНИ


ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ №16 (май 2018 г.)


ФАКТЫ…СОБЫТИЯ…ЛЮДИ…


























 








