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Подвели итоги Соглашения за 2017 год
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  Итоги выполнения Соглашения между УО ИКМО г.Казани и рескомом профсоюза работников народного образования и науки на 2017-2019 годы за 2017 подвели 24 января на совместном заседании Пленума РК профсоюза и  отдела УО ИКМО г. Казани по Вахитовскому и Приволжскому районам. Пленум состоялся на базе гимназии №96, его участниками были председатели профкомом и руководители образовательных учреждений.

  С  основными докладами выступили:  начальник отдела образования М.З.Закирова (доклад  "Социальное партнерство - важнейший инструмент обновления содержания и повышения качества системы образования") и председатель РК профсоюза Г.А.Шарипова ( доклад "Актуальные практики социального диалога как гарантия обеспечения равных прав и возможностей работников образовательных организаций").   Также выступили: директор СОШ№39 Г.А.Назипова, заместитель директора гимназии №139 О.В.Садриева. 

Был дан старт Году Охраны труда.

 В Постановлении Пленума  наметили дальнейшие пути совершенствования  социального диалога и  развития совместной деятельности по  важнейшим вопросам охраны труда, стимулирования  работников, развитие педагогического потенциала.
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Конкурс «Педагог-ветеран!
     С 23 по 26 января на базе СОШ№12 проходил городской этап  профессионального конкурса  "Лучший учитель города Казани-2018" в номинации "Педагог-ветеран".  
 Наши участницы  рассказали  о том, как пришли в профессию, о  своих жизненных  принципах, главных нравственных ориентирах. Нафида Миннишевна Музыченко (гимназия №28) Муршида Кашефетдиновна Абзалова  (СОШ№127)  отметили, что благодарны судьбе за свою профессию, любовь и благодарность учеников, вспомнили своих наставников и педагогов.

   В завершение конкурса участников тепло поздравила главный специалист рескома Профсоюза Г.А.Гафарова,  вручила цветы и сертификат на поездку 14-16 мая на теплоходе "Федор Панфилов" .Методист информационно -методического центра Управления образования Николаевская И.А. выразила  наградила участников Благодарственными письмами от УО ИКМО г.Казани. Представитель сети магазинов "Любимый книжный" вручила памятные подарки.

 Также участников поздравила председатель городского Совета ветеранов-педагогов Г.К.Белоусова. Галина Кадымовна подвела итоги  конкурса, отметила особенности педагогического мастерства каждого из участников, пожелала всем доброго здоровья.  
 Окончательные итоги конкурса будут оглашены в городской Ратуше в марте.
Реализация проекта «Здоровая школа»
  В школе №17 состоялось очередное мероприятие в рамках  районного    проекта "Здоровая школа", который реализуется совместно с местным отделением ВП "Единая Россия".   
  В мероприятии приняли участие: начальник отдела УО ИКМО г.Казани по Вахитовскому и Приволжскому районам М.З.Закирова, заместитель     главы Администрации А.М.Асадуллина, председатель РК профсоюза Г.А.Шарипова.
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Зимняя школа для молодых педагогов
 в Марий Эл
  В Марий Эл  26-28 января состоялась VI Республиканская зимняя школа молодых педагогов по теме: "Национальная система учительского роста как фактор мотивации профессионального развития педагога" с целью повышения профессиональной компетентности, мотивации развития территориальных Советов молодых педагогов РТ.
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 В работе Зимней школы принял участие Ахметзянов Ильфар Зуфарович, заместитель директора лицея №5, заместитель председателя Совета молодых педагогов Вахитовского и Приволжского районов.

 Ильфар Зуфарович принял активное  участие в круглых столах, интеллектуальных играх, правовой гостиной,  мастер-классах,  прослушал лекции ведущих педагогов. 

В СОШ№39 дан старт Году Л.Н.Толстого
     В Камерном концертном зале Музейно-образовательного центра им. Л.Н.Толстого прошло торжественное открытие «Года Л.Н.Толстого в РТ». С приветственным словом к собравшемся школьникам и гостям выступили: от Национального музея РТ Заслуженный деятель культуры РТ Хайруллина А.Д., с добрыми словами и пожеланиями от общественности города обратилась к присутствующим заместитель председателя районного комитета профсоюза Васюхина Н.Г., интересные моменты начального периода освоения Музейно-образовательного центра им. Л.Н. Толстого напомнила директор Школы №39 Назипова Г.А.  

 
   В приуроченном к этому знаковому событию концерте прозвучало популярное сочинение П.Чайковского «Времена года» в исполнении фортепианного трио в составе заслуженного деятеля искусств РТ, профессора Казанской государственной консерватории им. Н.Жиганова Д.Галеевой, заслуженного артиста РТ, доцента Казанской государственной консерватории А.Каминского, заслуженной артистки РТ, доцента Казанской государственной консерватории Е.Рольбиной.
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