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Охрана труда - дело общее! 
    На  профсоюзном собрании  в детском саду №374 главным докладчиком стала  заведующая О.Ю.Охотина. Она отметила, что  только в том случае, если каждый работник будет понимать важность  соблюдения должностных инструкций по охране труда, заботиться о своем здоровье, будут действенны те профилактические меры   безопасных условий труда, которые  создаются в дошкольном учреждении. Также Оксана Юрьевна рассказала о дальнейших   планах   по улучшению  условий на рабочих местах, мероприятиях  по выполнению Соглашения по охране труда на 2018 год.

 Председатель профкома А.М.Авдеева  напомнила о правах и обязанностях членов профсоюза по охране труда и рассказала о мероприятиях, которые  будут проводиться в  связи с Годом охраны труда в Профсоюзе.
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Ответственность-залог здоровья!

  Председатель профкома СОШ№73 З.Н.Соловьева  провела  профсоюзное собрание по охране труда в форме лектория. 
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Подробно рассказала о целях и задачах охраны труда, о разграничении полномочий и ответственности за безопасные условия труда в образовательной организации. Отметила, что залогом здоровья каждого сотрудника должна являться личная ответственность  и профилактика заболеваний.

  В заключение рассказала о том, что год 2018  объявлен годом охраны труда в Профсоюзе  и  планируется много интересных мероприятий.
Поздравляем с победой!

 Сегодня в Казанской ратуше состоялась церемония награждения победителей и призеров городского конкурса профессионального мастерства «Учитель года города Казани – 2018». На церемонии присутствовали почетные гости – Мэр города Ильсур Раисович Метшин, Первый заместитель министра образования и науки Республики Татарстан Ильсур Гараевич Хадиуллин, Главы районов города, руководители и педагоги казанских образовательных организаций.
И.Р.Метшин вручил дипломы и денежные премии победителям и призерам всех  номинаций конкурса.
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 Наши педагоги продемонстрировали высокое профессиональное мастерство!
 Номинация «Учитель – предметник»:
- Абсолютный победитель - Вишневский Тимур Дмитриевич, учитель истории гимназии №19 Приволжского района;
- 2 место - Чеботарев Роман Александрович, учитель английского языка школы №98 Вахитовского района;
- 3 место – Хабиров Радик Рифович, учитель физики гимназии №1 Вахитовского района 
В номинации «Педагог дополнительного образования»: - 2 место – Хайруллина Миляуша Рамильевна, детская музыкальная 
школа №22 Приволжского района.
Не бывает школы без классных руководителей. Классный руководитель – это мама, друг, воспитатель и наставник:
- Победитель (1 место) - Росихина Анастасия Дмитриевна, классный руководитель гимназии №6 Приволжского района.
Важная в системе образования и воспитания роль принадлежит преподавателям-организаторам по курсу ОБЖ:
- 2 место – Акбулатов Ренат Равильевич, преподаватель ОБЖ ККШИ им.Б.Кузнецова Вахитовского района.
В номинации «Учитель татарского языка и литературы»:
- Победитель (1 место) Абсалямова Ильмира Хамитовна, школа №39 Вахитовского района;
- 2 место – Назипова Эльвина Рифатовна, гимназия №27 Вахитовского района;
В номинации «Педагогический дебют»:
- 2 место – Багапова Айсылу Ряшитовна, учитель биологии гимназия №139 Приволжского района,
- 3 место – Лобанов Евгений Михайлович, учитель истории гимназии №19 Приволжского района.

  Поздравляем всех  победителей  профессионального конкурса, педагогические коллективы с признанием педагогического мастерства на муниципальном уровне  и желаем дальнейших творческих и профессиональных побед!

Вся трудовая деятельность –

в одной школе!
  Молодой  неопытной девушкой в далеком 1974 году Нина Александровна Коломина начала свою трудовую деятельность в  столовой школы №14. Уже свыше 20 лет годы Нина Александровна является заведующим производством школьной столовой.
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 Ее   главная отличительная черта - Доброта, а главное желание и забота -всех накормить по-вкуснее! Нина Александровна -многодетная мать, воспитала  пять замечательных детей.

 Нина Александровна пользуется большим авторитетом всех участников образовательно-воспитательного процесса, ее любят и ценят коллеги, дети и родители, а вкусные пирожки и блинчики часто вспоминают и выпускники.

 Сегодня Нину Александровну поздравляли  с юбилеем!  От имени отдела УО ИКМО г.Казани и РК профсоюза ей вручили благодарственное письмо, адресную папку и подарок. Много красивых и трогательных слов было высказано в адрес этой замечательной красивой женщины, матери, коллеги, профессионала!
Яркий представитель педагогической династии



   Сегодня заместитель главы Администрации Вахитовского и Приволжского районов А.М.Асадуллина и заместитель председателя РК профсоюза Н.Г.Васюхина поздравили с 95-летним юбилеем  замечательного педагога Газееву Нуранию Мухаметовну.

  Газеева Нурания Мухаметовна начала трудовую деятельность в самые трудные 40-е годы прошлого столетия и всю свою жизнь посвятила воспитанию и обучению детей. В Казани она преподавала татарский язык и литературу в школе №98 Вахитовского района и в школе №69 Приволжского района, отдав этой работе 57 самоотверженных лет.  Нурания Мухаметовна яркий представитель учительской династии, общий педагогический стаж которой составляет 173 года.




ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ (МЕСТНАЯ) ПРОФСОЮЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТНИКОВ ОБРАЗОВАНИЯ 


ВАХИТОВСКОГО И  ПРИВОЛЖСКОГО РАЙОНОВ   ГОРОДА  КАЗАНИ


ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ №7 (март 2018 г.)


ФАКТЫ…СОБЫТИЯ…ЛЮДИ…


























 








