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Организация управления системой охраны труда в коррекционной
 школе №76
  Коррекционная школа №76 в прошлом году поменяла место нахождения. В настоящее время она находится в Приволжском районе в  капитально отремонтированном здании.

  Организация системы управления охраной труда и осуществление административно-общественного контроля за созданием комфортных безопасных условий труда  -важные задачи для администрации и профкома школы. Проведение профсоюзного собрания на тему "Организация охраны труда в образовательной организации" стало очень актуальным для всех участников образовательного процесса.

 Председатель профкома Т.А.Пелагеина обозначила  цели и задачи охраны труда,  рассказала о планах на 2018 год, а директор школы Н.И.Тулаева напомнила об ответственности каждого работника правил по охране труда и за свое здоровье.
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Наш девиз: "Долой травматизм!"
Профком   (председатель М.Н.Горшкова)  и администрация (заведующий Р.Х.Хафизова) детского сада №89 провели  совместное  совещание по охране труда по теме "Личная ответственность работников за соблюдение правил безопасности на рабочем месте". Тема является актуальной, так как детский сад  -новостройка, функционирует всего два года и, для работы сотрудников созданы все условия на рабочих местах.
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"Наш девиз: "Долой травматизм!",-  отмечают члены коллектива. В целях профилактики травматизма постоянно проводятся обучающие мероприятия, занятия по оказанию первой  помощи.  

Год охраны труда как важное направление социального партнерства
 В детском саду №47  состоялся семинар-совещание по теме: "Комплекс оздоровительных мероприятий по улучшению условий труда сотрудников". Профком ( председатель профкома М.А.Зырянова) и  администрация (заведующий Р.В.Шаепова)    подготовили для обучения сотрудников ряд важных вопросов: 1. Соблюдение инструкций по  охране  труда.2. Оказание первой помощи (практическое занятие с медсестрой детского сада). 3. Доступные оздоровительные занятия на рабочем месте.  Подвели итоги контрольного рейда по проверке исправности электрооборудования в пищеблоках; состояния пожарной безопасности в учреждении.
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Мы- за безопасный труд!
 К проведению  профсоюзного собрания по теме"Охрана труда в образовательной организации" в школе №114 профком (председатель С.А.Трифонова)  подготовился основательно.

  Отмечая важность темы для каждого работника школы   Светлана Анатольевна с помощью презентации, рекомендованной РК профсоюза, ознакомила с целями и задачами системы охраны труда,  разграничила меру ответственности администрации и работников, объяснила правозащитные функции Профсоюза.

 Подводя итог собрания, члены коллектива единогласно проголосовали за безопасный труд и комфортные условия  труда.
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Охрана труда- вопрос актуальный!
Профсоюзное собрание по охране труда в МБОУ "Вечерняя сменная общеобразовательная школа №34"  было организовано и проведено председателем профкома Т.В. Гришиной.
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  Актуальность рассматриваемых вопросов повышает расположение  школы в старом не типовом здании, что, естественно, повышает риск производственного травматизма и заболеваний. Татьяна Викторовна  отметила личную ответственность каждого сотрудника за свое здоровье, за соблюдение инструкций по охране труда, познакомила с планом мероприятий, посвященных Всемирному Дню охраны труда.

На повестке дня один вопрос, чтобы травматизм не рос!
  Коллектив детского сада готовится к проведению капитального ремонта здания. Организованное председателем профкома О.Н.Чироевой профсоюзное собрание в форме викторины, как никогда, было актуально и полезно для всех сотрудников.

 С докладом о состоянии охраны труда выступила заведующая детским садом Ф.Р.Абдуллина. Напомнила об ответственности за свое здоровье и безопасность, обязательное выполнение всех инструкций по охране труда.


  Медсестра  Светлана Владимировна напомнила о профилактике  инфекционных заболеваний, основные приемы оказания первой помощи при травматизме и сосудистых заболеваний.  Продемонстрировала видеоролик «Первые признаки инсульта».
   В заключение была проведена викторина по теме: "Как работать без травматизма?"



ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ (МЕСТНАЯ) ПРОФСОЮЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТНИКОВ ОБРАЗОВАНИЯ 


ВАХИТОВСКОГО И  ПРИВОЛЖСКОГО РАЙОНОВ   ГОРОДА  КАЗАНИ


ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ №9 (март 2018 г.)


ФАКТЫ…СОБЫТИЯ…ЛЮДИ…


























 








